

不同温度肠内营养液对胃癌根治术患者胃肠道并发症的影响

商文娟*, 曹勤洪(江苏省中医院消化肿瘤外科, 江苏 南京 210029)

中图分类号 R975 文献标志码 A 文章编号 1672-2124(2021)02-0175-04

DOI 10.14009/j.issn.1672-2124.2021.02.012

摘要 目的:探讨不同温度肠内营养液对胃癌根治术患者胃肠道并发症的影响。方法:选取2018—2019年江苏省中医院收治的胃癌根治术患者180例,依据随机数字表法分为低温组、体温组 and 高温组,每组60例。低温组患者给予低于体温(33.0~35.9℃)肠内营养液治疗,体温组患者给予接近体温(36.0~38.0℃)肠内营养液治疗,高温组患者给予高于体温(38.1~42.0℃)肠内营养液治疗。比较三组患者胃肠激素[胃泌素(GAS)、胃动素(MTL)和胆囊收缩素(CCK)]水平、肠黏膜功能[二胺氧化酶(DAO)、D-乳酸(D-LA)和乳果糖/甘露醇比值(L/M)]及胃肠道并发症发生情况的差异。结果:低温组、体温组及高温组患者治疗3、7 d后的GAS、MTL和CCK水平明显高于治疗前,体温组患者治疗3、7 d后的GAS、MTL和CCK水平明显高于低温组、高温组,上述差异均有统计学意义($P < 0.05$)。低温组、体温组及高温组患者治疗3、7 d后的DAO、D-LA和L/M水平明显低于治疗前,体温组患者治疗3、7 d后的DAO、D-LA和L/M水平明显低于低温组、高温组,上述差异均有统计学意义($P < 0.05$)。体温组患者胃肠道并发症发生率为10.00%(6/60),明显低于低温组的33.33%(20/60)和高温组的26.67%(16/60),差异均有统计学意义($P < 0.05$)。结论:接近体温(36.0~38.0℃)的肠内营养液可有效改善胃癌根治术患者胃肠激素及肠黏膜功能,有利于减少胃肠道并发症。

关键词 温度; 肠内营养液; 胃癌根治术; 胃肠道; 并发症

Effects of Enteral Nutrition Solution at Different Temperature on Gastrointestinal Complications in Patients Undergoing Radical Gastrectomy

SHANG Wenjuan, CAO Qinong (Dept. of Surgery of Digestive Oncology, Jiangsu Provincial Hospital of Traditional Chinese Medicine, Jiangsu Nanjing 210029, China)

ABSTRACT **OBJECTIVE:** To probe into the effects of enteral nutrition solution at different temperature on gastrointestinal complications in patients undergoing radical gastrectomy. **METHODS:** Totally 180 patients undergoing radical gastrectomy admitted into Jiangsu Provincial Hospital of Traditional Chinese Medicine from 2018 to 2019 were extracted to be divided into the the low temperature group, body temperature group and high temperature group via the random number table, with 60 cases in each group. The low temperature group was treated with enteral nutrient solution below body temperature (from 33.0 °C to 35.9 °C), the body temperature group was treated with enteral nutrient solution close to body temperature (from 36.0 °C to 38.0 °C), and the high temperature group received enteral nutrient solution above body temperature (from 38.1 °C to 42.0 °C). Differences of gastrointestinal hormones [gastrin (GAS), motilin (MTL) and cholecystokinin (CCK)], intestinal mucosal function [diamine oxidase (DAO), D-lactic acid (D-LA) and lactulose/mannitol ratio (L/M)] and the incidence of gastrointestinal complications of three groups were compared. **RESULTS:** After 3 and 7 d of treatment, the levels of GAS, MTL and CCK in the low temperature group, body temperature group and high temperature group were significantly higher than those before treatment, and the levels of GAS, MTL and CCK in the body temperature group were significantly higher than those in the low temperature group and high temperature group, with statistically significant difference ($P < 0.05$). After 3 and 7 d of treatment, DAO, D-LA and L/M in the low temperature group, body temperature group and high temperature group were significantly lower than those before treatment, while DAO, D-LA and L/M in the body temperature group were significantly lower than those in the low temperature group and high temperature group, with statistically significant difference ($P < 0.05$). The incidence of gastrointestinal complications in the body temperature group was 10.00% (6/60), significantly lower than 33.33% (20/60) in the low temperature group and 26.67% (16/60) in the high temperature group, the difference was statistically significant ($P < 0.05$). **CONCLUSIONS:** Intestinal nutrient solution close to body temperature (from 36.0 °C to 38.0 °C) can effectively improve the

* 住院医师。研究方向:胃癌术后营养管理。E-mail:swj19830101@126.com

gastrointestinal hormone and intestinal mucosal function in patients undergoing radical gastrectomy, which is beneficial to reduce gastrointestinal complications.

KEYWORDS Temperature; Enteral nutrition solution; Radical gastrectomy; Gastrointestinal; Complications

胃癌是临床上常见的消化系统肿瘤之一,其常用的治疗方式为根治性手术,可有效切除肿瘤、控制病情,但术后因自身消化系统疾病及手术创伤,往往会出现不同程度的营养不良,不利于患者术后康复^[1]。早期肠内营养是临床常用的营养支持方式,已逐渐被应用于胃癌根治术后,可有效改善患者营养代谢,促进其胃肠功能恢复,有利于减少胃肠道并发症,而适宜的营养液输注温度可提高营养支持效果^[2-3]。但临床上关于胃癌根治术后肠内营养液的温度选择尚未统一标准且存在一定的争议,故选择合适的营养液温度是临床关注的热点。对此,本研究通过给予胃癌根治术患者不同温度肠内营养液进行肠内营养治疗,比较其对胃肠道并发症的影响,以期临床提供参考,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 资料来源

选取 2018—2019 年江苏省中医院(以下简称“我院”)收

治的胃癌根治术患者 180 例。纳入标准:(1)均接受同一组医护人员实施的根治术且术后病理检查结果为胃癌;(2)均给予相同的肠内营养液,且营养液输入量及速度相同;(3)年龄>18 岁,无精神病史;(4)签署知情同意书。排除标准:(1)治疗前有腹胀、腹泻、呕吐及电解质紊乱等胃肠道并发症者;(2)术前有激素治疗、放化疗及免疫治疗等治疗史者;(3)有严重的心、肝、肾等疾病者;(4)有肠癌、肺癌及胰腺癌等其他恶性肿瘤者;(5)不耐受肠内营养支持者。依据随机数字表法分为低温组、体温组和高温组,每组 60 例。本研究经伦理委员会审批通过,低温组、体温组和高温组患者的一般资料相似,具有可比性,见表 1。

1.2 方法

低温组、体温组和高温组患者均参考中国抗癌协会肿瘤营养与支持治疗专业委员会发布的《胃癌患者营养治疗指南》^[4],给予肠内营养治疗,即将液囊空肠导管经鼻插入胃内

表 1 两组患者一般资料比较

Tab 1 Comparison of general data between two groups

组别	(男性/女性)/例	TNM 分期(Ⅱ/Ⅲ)/例	(近端切除/远端切除/全胃切除)/例	年龄/(\bar{x}±s,岁)	体重指数/(\bar{x}±s,kg/m ²)	肿瘤直径/(\bar{x}±s,cm)	术中出血量/(\bar{x}±s,ml)	手术时间/(\bar{x}±s,min)
低温组(n=60)	38/22	26/34	12/28/20	55.14±7.55	22.22±2.91	5.73±0.76	156.27±18.24	209.78±30.58
体温组(n=60)	33/27	21/39	14/24/22	54.87±7.48	22.06±2.81	5.69±0.72	154.52±18.61	207.91±30.08
高温组(n=60)	34/26	22/38	10/27/23	55.79±7.61	22.51±2.84	5.81±0.79	152.46±19.51	206.42±29.24
χ^2/t	0.960	0.987	1.052	1.045	1.167	1.102	0.874	0.824
P	0.327	0.320	0.286	0.148	0.122	0.135	0.191	0.205

并经 X 线透视证实放置正确、固定后,术后第 1 日开始输注肠内营养混悬液(TPF)(规格:1 kcal/ml),第 1 日为 250 ml/d,第 2 日为 500 ml/d,第 3 日为 750 ml/d,第 4 日为 1 000 ml/d,第 5~7 日为 1 500 ml/d,通过营养泵控制匀速泵入,速度均从 20 ml/h 开始逐渐递增至 80 ml/h。将加温器夹持到一次性肠内营养输注器管外进行加热,其中低温组患者给予低于体温肠内营养液治疗,即将营养液加热至 33.0~35.9℃;体温组患者给予接近体温内营养液治疗,即将营养液加热至 36.0~38.0℃;高温组患者给予高于体温肠内营养液治疗,即将营养液加热至 38.1~42.0℃(因临床上尚无统一标准,故依据既往研究报告及我院临床经验分组)^[2]。

1.3 观察指标

观察三组患者胃肠激素水平、肠黏膜功能及胃肠道并发症发生情况。(1)胃肠激素:于治疗前及治疗 3、7 d 后抽取患者外周静脉血 3 ml 并分离血清(3 000 r/min,10 min)后,采用酶联免疫吸附法检测胃泌素(GAS)、胃动素(MTL)和胆囊收缩素(CCK)水平,试剂盒均购自广州易锦生物技术有限公司。(2)肠黏膜功能:于治疗前及治疗 3、7 d 后抽取患者外周静脉血 3 ml 并分离血清(3 000 r/min,10 min)后,采用分光光度法检测二胺氧化酶(DAO)、D-乳酸(D-LA)水平和乳果糖/甘露醇比值(L/M)。(3)胃肠道并发症:包括腹胀、腹泻、呕吐及电解质紊乱等^[5]。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 22.0 统计学软件,计数资料以率(%)表示,采用 χ^2 检验;计量资料以均数±标准差($\bar{x}±s$)表示,采用 t 检验,多组资料采用方差分析,不同时点资料采用重复测量方差分析;P<0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗前后 GAS、MTL 和 CCK 水平比较

低温组、体温组及高温组患者治疗前的 GAS、MTL 和 CCK 水平比较,差异均无统计学意义(P>0.05);低温组、体温组及高温组患者治疗 3、7 d 后的 GAS、MTL 和 CCK 水平明显高于治疗前,体温组患者治疗 3、7 d 后的 GAS、MTL 和 CCK 水平明显高于低温组、高温组,上述差异均有统计学意义(P<0.05),见表 2—4。

2.2 两组患者治疗前后 DAO、D-LA 和 L/M 比较

低温组、体温组及高温组患者治疗前的 DAO、D-LA 和 L/M 水平比较,差异均无统计学意义(P>0.05);低温组、体温组及高温组患者治疗 3、7 d 后的 DAO、D-LA 和 L/M 水平明显低于治疗前,体温组患者治疗 3、7 d 后的 DAO、D-LA 和 L/M 水平明显低于低温组、高温组,上述差异均有统计学意义(P<0.05),见表 5—7。

2.3 两组患者胃肠道并发症发生情况比较

体温组患者胃肠道并发症发生率为 10.00%(6/60),明显

表2 两组患者治疗前后 GAS 水平比较 ($\bar{x}\pm s, \text{ng/ml}$)

Tab 2 Comparison of levels of GAS between two groups before and after treatment ($\bar{x}\pm s, \text{ng/ml}$)

组别	GAS			F	P
	治疗前	治疗 3 d 后	治疗 7 d 后		
低温组 (n=60)	98.45±10.58	112.67±13.58 ^{ab}	123.75±14.52 ^{ab}	42.372	<0.001
体温组 (n=60)	97.38±10.14	130.64±15.61 ^a	142.36±17.67 ^a	58.655	<0.001
高温组 (n=60)	98.85±10.76	114.89±13.97 ^{ab}	125.67±14.82 ^{ab}	46.247	<0.001
F	0.953	16.372	21.357		
P	0.170	<0.001	<0.001		

注:与同组治疗前比较, ^aP<0.05;与体温组比较, ^bP<0.05

Note: vs. the same group before treatment, ^aP<0.05; vs. the body temperature group, ^bP<0.05

表3 两组患者治疗前后 MTL 水平比较 ($\bar{x}\pm s, \text{ng/ml}$)

Tab 3 Comparison of levels of MTL between two groups before and after treatment ($\bar{x}\pm s, \text{ng/ml}$)

组别	MTL			F	P
	治疗前	治疗 3 d 后	治疗 7 d 后		
低温组 (n=60)	214.71±24.68	256.72±29.63 ^{ab}	272.67±31.57 ^{ab}	37.515	<0.001
体温组 (n=60)	212.34±23.27	296.64±32.84 ^a	342.58±38.72 ^a	56.542	<0.001
高温组 (n=60)	216.05±25.12	259.27±30.27 ^{ab}	276.05±32.05 ^{ab}	41.254	<0.001
F	0.896	15.572	23.815		
P	0.185	<0.001	<0.001		

注:与同组治疗前比较, ^aP<0.05;与体温组比较, ^bP<0.05

Note: vs. the same group before treatment, ^aP<0.05; vs. the body temperature group, ^bP<0.05

表4 两组患者治疗前后 CCK 水平比较 ($\bar{x}\pm s, \text{ng/ml}$)

Tab 4 Comparison of levels of CCK between two groups before and after treatment ($\bar{x}\pm s, \text{ng/ml}$)

组别	CCK			F	P
	治疗前	治疗 3 d 后	治疗 7 d 后		
低温组 (n=60)	11.57±1.58	14.28±1.78 ^{ab}	15.79±1.87 ^{ab}	43.328	<0.001
体温组 (n=60)	11.28±1.54	17.22±2.08 ^a	22.35±2.62 ^a	63.278	<0.001
高温组 (n=60)	11.63±1.62	14.52±1.81 ^{ab}	16.05±1.92 ^{ab}	46.270	<0.001
F	1.212	18.634	25.239		
P	0.113	<0.001	<0.001		

注:与同组治疗前比较, ^aP<0.05;与体温组比较, ^bP<0.05

Note: vs. the same group before treatment, ^aP<0.05; vs. the body temperature group, ^bP<0.05

表5 两组患者治疗前后 DAO 水平比较 ($\bar{x}\pm s, \text{kU/L}$)

Tab 5 Comparison of levels of DAO between two groups before and after treatment ($\bar{x}\pm s, \text{kU/L}$)

组别	DAO			F	P
	治疗前	治疗 3 d 后	治疗 7 d 后		
低温组 (n=60)	5.26±0.62	3.82±0.53 ^{ab}	2.95±0.51 ^{ab}	52.612	<0.001
体温组 (n=60)	5.33±0.64	3.18±0.46 ^a	2.17±0.37 ^a	75.972	<0.001
高温组 (n=60)	5.28±0.59	3.67±0.51 ^{ab}	2.86±0.47 ^{ab}	58.924	<0.001
F	1.129	20.367	25.961		
P	0.129	<0.001	<0.001		

注:与同组治疗前比较, ^aP<0.05;与体温组比较, ^bP<0.05

Note: vs. the same group before treatment, ^aP<0.05; vs. the body temperature group, ^bP<0.05

低于低温组的 33.33% (20/60) 和高温组的 26.67% (16/60), 差异均有统计学意义 (P<0.05), 见表 8。

3 讨论

胃癌的病情危重、进展快,好发于中老年男性人群,受自身病情影响,患者常会出现不同程度的营养不良;根治性手术是胃癌的常用术式,因术中根治性切除胃部肿瘤及其周围病灶组织,会对胃肠组织造成严重的创伤,患者术后易因胃肠功能

表6 两组患者治疗前后 D-LA 水平比较 ($\bar{x}\pm s, \text{mg/L}$)

Tab 6 Comparison of levels of D-LA between two groups before and after treatment ($\bar{x}\pm s, \text{mg/L}$)

组别	D-LA			F	P
	治疗前	治疗 3 d 后	治疗 7 d 后		
低温组 (n=60)	14.37±1.67	9.81±1.28 ^{ab}	8.21±1.16 ^{ab}	49.361	<0.001
体温组 (n=60)	14.45±1.72	7.25±1.11 ^a	5.82±1.02 ^a	68.375	<0.001
高温组 (n=60)	14.34±1.65	9.67±1.24 ^{ab}	8.06±1.13 ^{ab}	55.284	<0.001
F	1.247	19.342	23.282		
P	0.106	<0.001	<0.001		

注:与同组治疗前比较, ^aP<0.05;与体温组比较, ^bP<0.05

Note: vs. the same group before treatment, ^aP<0.05; vs. the body temperature group, ^bP<0.05

表7 两组患者治疗前后 L/M 比较 ($\bar{x}\pm s$)

Tab 7 Comparison of L/M between two groups before and after treatment ($\bar{x}\pm s$)

组别	L/M			F	P
	治疗前	治疗 3 d 后	治疗 7 d 后		
低温组 (n=60)	0.68±0.17	0.35±0.08 ^{ab}	0.28±0.06 ^{ab}	68.642	<0.001
体温组 (n=60)	0.70±0.18	0.25±0.05 ^a	0.18±0.04 ^a	91.352	<0.001
高温组 (n=60)	0.67±0.16	0.33±0.08 ^{ab}	0.26±0.06 ^{ab}	75.337	<0.001
F	1.278	23.571	29.637		
P	0.101	<0.001	<0.001		

注:与同组治疗前比较, ^aP<0.05;与体温组比较, ^bP<0.05

Note: vs. the same group before treatment, ^aP<0.05; vs. the body temperature group, ^bP<0.05

表8 两组患者胃肠道并发症发生情况比较 [例 (%)]

Tab 8 Comparison of gastrointestinal complications between two groups [cases (%)]

组别	腹胀	腹泻	呕吐	电解质紊乱	合计
低温组 (n=60)	3(5.00)	9(15.00)	5(8.33)	3(5.00)	20(33.33 ^a)
体温组 (n=60)	2(3.33)	2(3.33)	2(3.33)	0(0.00)	6(10.00)
高温组 (n=60)	4(6.67)	4(6.67)	2(3.33)	6(10.00)	16(26.67 ^a)
χ^2	0.070	5.673	2.105	6.316	9.689
P	0.402	0.017	0.147	0.012	0.002

注:与体温组比较, ^aP<0.05

Note: vs. the body temperature group, ^aP<0.05

降低而出现胃排空延迟、肠麻痹延长等症状,不利于患者术后恢复^[5-6]。

根据欧洲危重病医学会发布的《危重患者早期肠内营养指南》,肠内营养是指通过消化道使用较为全面的营养素进行营养支持治疗,早期开始肠内营养治疗可促进肠道激素合成和释放、激活肠道内分泌系统,有利于促进患者术后康复^[7]。有研究结果显示,早期肠内营养已被应用于胃癌根治术后,有利于促进胃肠道蠕动及增强肠道机械和免疫屏障功能,对改善患者胃肠功能及防治胃肠道并发症具有积极的作用^[8-9]。有文献报道,肠内营养的效果与营养液温度密切相关,在重型颅脑损伤患者肠内营养中,营养液温度控制在低温 (22℃) 有利于减少胃肠道应激性溃疡的发生^[10]。也有研究结果显示,危重患者肠内营养温度以 40~42℃ 为宜,可改善胃动力和肠屏障功能指标,有助于提高营养支持效果^[11]。还有研究结果表明,肠道温度较接近机体内部温度 (正常成年人温度为 36.9~37.9℃,均值为 37.5℃),提示将肠内营养液温度控制在适宜人体的温度可有效减少胃肠道不适^[12-13]。

本研究结果显示,低温组、体温组及高温组患者治疗 3、7 d 后的 GAS、MTL 和 CCK 水平明显高于治疗前,体温组治疗 3、

7 d 后的 GAS、MTL 和 CCK 水平明显高于低温组、高温组;低温组、体温组及高温组患者治疗 3、7 d 后的 DAO、D-LA 和 L/M 水平明显低于治疗前,体温组患者治疗 3、7 d 后的 DAO、D-LA 和 L/M 水平明显低于低温组、高温组,表明接近体温(36.0~38.0℃)的肠内营养液能够有效改善胃癌根治术患者胃肠激素及肠黏膜功能。MOT、GAS 和 CCK 是机体主要的胃肠激素,在胃肠道动力中具有重要的作用,具有调节主细胞分泌胃蛋白酶原、胃张力收缩及小肠分节运动等作用,可反映胃癌根治术患者的胃肠功能状况^[14-15]。DAO 是肠黏膜上层绒毛中的细胞内酶,D-LA 是肠道固有菌的代谢物,L/M 是反映肠黏膜通透性的客观、准确的指标;肠道黏膜屏障功能受损时,可导致 DAO、D-LA 和 L/M 水平升高,故上述 3 个指标可反映胃癌根治术患者的肠黏膜功能状况^[16-17]。因此,在胃癌根治术后早期肠内营养中,可能由于胃肠道对营养物质的吸收能力取决于消化酶的活性,而人体消化酶活性的最适温度相当于细胞最适生活环境的温度(36.9~37.9℃,均值为 37.5℃)。低于体温(33.0~35.9℃)肠内营养液治疗的温度可能过低,会影响消化酶活性而使酶蛋白活性、酶反应速率降低,导致早期肠内营养支持治疗的效果降低,影响了其对胃癌根治术患者胃肠激素及肠黏膜功能的改善作用。高于体温(38.1~42.0℃)肠内营养液治疗的温度可能过高,会引起消化酶变性而降低了其活性,使酶反应速率降低,影响了早期肠内营养支持治疗的效果,从而降低了胃癌根治术患者胃肠激素及肠黏膜功能的改善效果。而采用接近体温(36.0~38.0℃)肠内营养液治疗则可能由于温度适宜,使消化酶处于适宜的催化活性温度而能够更好地协助肠道吸收营养,从而达到较为良好的早期肠内营养支持治疗效果,更好地改善患者胃肠激素及肠黏膜功能。

此外,本研究结果发现,体温组患者胃肠道并发症发生率明显低于低温组、高温组,表明接近体温(36.0~38.0℃)肠内营养液能够有效减少胃癌根治术患者胃肠道并发症的发生,与既往研究中控制适宜肠内营养液温度可减少患者胃肠道并发症的结论相似^[18]。这可能是由于接近体温(36.0~38.0℃)肠内营养液能够使胃癌根治术患者肠道内消化酶处于高活性的温度,更好地促进了肠道激素合成和释放、激活肠道内分泌系统并改善了肠黏膜功能,有利于促进胃肠道蠕动及增强肠道机械和免疫屏障功能,从而促进患者胃肠功能恢复,有利于减少腹胀、腹泻、呕吐和电解质紊乱等胃肠道并发症发生^[19-20]。同时,肠内营养液温度过高易损伤胃结肠黏膜、影响消化功能而导致腹泻,腹泻则易引起脱水而导致电解质紊乱;肠内营养液温度过低则易引起胃肠痉挛、肠蠕动增强而致恶心呕吐、腹胀和腹泻等胃肠功能紊乱症状;肠内营养液接近体温(36.0~38.0℃)则能够有效减少温度过高或过低对胃癌根治术患者肠道的不良影响,从而进一步减少腹胀、腹泻、呕吐和电解质紊乱等胃肠道并发症发生。

综上所述,接近体温(36.0~38.0℃)肠内营养液可有效改善胃癌根治术患者胃肠激素及肠黏膜功能,有利于减少胃肠道并发症。

参考文献

[1] Cheng Y, Zhang J, Zhang L, et al. Enteral immunonutrition versus enteral nutrition for gastric cancer patients undergoing a total

gastroectomy: a systematic review and meta-analysis [J]. BMC Gastroenterol, 2018, 18(1): 11.

- [2] 李益萍, 谢浩芬, 蔡泽君, 等. 术后早期肠内营养标准化流程管理对老年胃癌患者快速康复的作用研究[J]. 中华临床营养杂志, 2019, 27(6): 361-366.
- [3] 魏文桂, 张艳景, 张颖. 不同温度肠内营养液对重型颅脑损伤术后胃肠功能障碍的影响[J]. 中华现代护理杂志, 2018, 24(22): 2686-2689.
- [4] 石汉平, 李苏宜, 王昆华, 等. 胃癌患者营养治疗指南[J]. 全科医学临床与教育, 2015, 13(5): 488-491, 514.
- [5] Oyama K, Fushida S, Kinoshita J, et al. Early Enteral Nutrition for Gastric Cancer Patients with Extended Surgery[J]. Gan To Kagaku Ryoho, 2017, 44(12): 1491-1493.
- [6] 鲍晨辉, 赵莹. 肠内营养在实施加速康复外科的老年胃癌患者中的应用[J]. 现代肿瘤医学, 2018, 26(1): 84-87.
- [7] Reintam Blaser A, Starkopf J, Alhazzani W, et al. Early enteral nutrition in critically ill patients; ESICM clinical practice guidelines [J]. Intensive Care Med, 2017, 43(3): 380-398.
- [8] 梁涛, 吕宇兰, 伍晓汀. 胃癌术后早期肠内营养的临床应用[J]. 中国普外基础与临床杂志, 2018, 25(2): 197-201.
- [9] 邹向竟, 杨新霞, 李金荣. 早期谷氨酰胺联合肠内营养支持对腹部手术患者术后肠道顺应性和 T 淋巴细胞亚群的影响[J]. 中国医院用药评价与分析, 2018, 18(11): 1455-1457.
- [10] 王建宁, 周松, 王婧, 等. 低温肠内营养液在预防重型颅脑损伤患者应激性溃疡中的效果研究[J]. 中国实用护理杂志, 2017, 33(30): 2330-2333.
- [11] 乔涌起, 葛文岷, 郑潇濂, 等. 不同营养支持方式对胃癌患者术后恢复的影响[J]. 中华肿瘤杂志, 2019, 41(5): 378-383.
- [12] 冯小玲, 黄廷芳, 廖园园, 等. 胃癌术后病人行鼻肠管早期肠内营养温度控制规范化探讨[J]. 全科护理, 2019, 17(7): 832-834.
- [13] 冯波, 邢星敏, 贺玲. 经鼻胃管肠内营养持续输注中加温效果的实验研究[J]. 护理研究, 2019, 33(4): 573-575.
- [14] 孙海滨, 田永静, 宝音升博尔, 等. 间置空肠术与两种常见消化道重建方式对近端胃癌术后生活质量影响的对比研究[J]. 中国医药导报, 2016, 13(11): 112-116.
- [15] 郭强, 于道阳. 腹腔镜辅助 D2 根治术治疗胃癌的临床效果及对患者胃泌素族的影响[J]. 实用癌症杂志, 2020, 35(3): 441-444.
- [16] 李治刚. 胃癌根治术后行早期肠内免疫营养支持促进机体胃肠、免疫功能恢复的临床研究[J]. 海南医学院学报, 2016, 22(10): 988-991.
- [17] 曾旭, 杨上文, 杨红琪, 等. 培菲康联合肠内营养支持对胃癌术后患者胃肠功能及营养评估指标的影响[J]. 世界华人消化杂志, 2020, 28(11): 410-416.
- [18] 刘芳, 杨倩倩, 孙蕊, 等. 肠内营养制剂恒温与加温输注对重症颅脑损伤患者胃肠道并发症的影响[J]. 中国护理管理, 2017, 17(7): 971-976.
- [19] 国麟祺, 陈颖, 曲义坤, 等. 贝伐单抗治疗晚期胃癌的疗效及对肠黏膜屏障功能、基质金属蛋白酶 2 和 9 的影响[J]. 广西医学, 2018, 40(8): 894-897, 916.
- [20] 叶圳, 顾宏刚, 杨吉勇, 等. 通腑活血汤配合谷氨酰胺对胃癌根治术后氧化应激、肠黏膜屏障功能及胃肠功能恢复的影响[J]. 河北中医, 2018, 40(1): 68-72.

(收稿日期: 2020-03-12)